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Aufgabe 1 2 3 Gesamtpunkte Note
Punkte
Unterschrift der Priifer: .o,
Als Hilfsmittel sind zugelassen: - elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsausschus-
ses
Hinweise: Bitte tragen Sie zuerst oben auf dem Deckblatt lhre persénlichen Daten ein!

Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen zwei zu bearbeiten sind. Sollten
Sie mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte kenntlich, welche bei-
den Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten werden die ersten beiden Aufga-
ben bewertet.

Fiir Aufgabe 1 gilt folgendes: Fiir eine korrekte Antwort erhalten Sie 2 Punkte, fiir
eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir eine falsche Antwort
wird lhnen 1 Punkt abgezogen.

Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstellung
notiert.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Markieren bzw. notieren Sie lhre Antworten bitte sorgfaltig in den dafiir vorgesehe-
nen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen Sie diese
bitte deutlich!

Der Klausurbogen zu dieser Klausur besteht aus insgesamt 17 Seiten (einschlieB3lich
Deckblatt und 2 Seiten Zusatzpapier). Bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht
gelGst werden!

Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal lhre Klausur am Ende der
Bearbeitungszeit erhalt!

Viel Erfolg!



Aufgabe 1: Multiple Choice 30 Punkte

Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entsprechend im Feld
Jwahr” oder ,falsch” an!

wahr falsch

GemadlR der Anreiz-Beitrags-Theorie befindet sich eine Organisation im Gleich-
gewicht, wenn ihr Beitragsvolumen ausreicht, um das erforderliche
Anreizvolumen zu generieren.

Die Gewinnwirkungen organisatorischer MaRRnahmen sind partiell und indirekt.

In einer Situation, in der die Mitarbeiter einer Organisation liber eine hohe
Motivation und eine geringe Qualifikation verfiigen, empfehlen Her-
sey/Blanchard im Rahmen der Situativen Fiihrungstheorie einen partizipativen
Fuhrungsstil.

Nach Fiedler und Blake/Mouton ist der Flhrungsstil eines Vorgesetzten ein
Personlichkeitsmerkmal, welches dieser nicht situativ frei wahlen kann.

Fiedler bezeichnet Vorgesetzte mit einem niedrigen LPC-Score als aufgabenori-
entiert, welche besonders in Situationen mit mittlerer situativer Glnstigkeit zu
einer niedrigen Gruppenleistung flhren.

Dem Kontingenzmodell der Flihrung nach Fiedler liegt ein zweidimensionales
Flihrungsstilkonzept zugrunde.

Erfolgt im Rahmen des normativen Entscheidungsmodells nach Vroom/Yetton
die Anwendung des Time Efficient Models, so wird letztlich der Flihrungsstil
ausgewahlt, der die hdchste Partizipationsrate aufweist.

Bei der Delegation von Entscheidungen erfolgt zeitlich gesehen vor der Losung
des Organisationsentscheidungsproblems zunachst die Lésung des Objektent-
scheidungsproblems.

Der Wert der Information W/ (vor Informationskosten) ergibt sich aus:

i s S
Wi= 3 wi)-maxd wib|S)-ges- D w(S:)-gs

Es gilt W/=0, wenn die Alternative A:bei jedem Informationsergebnis einen
maximalen a posteriori-Gewinnerwartungswert aufweist.

Fur den Wert der vollkommenen Information Wimax und den maximalen Dele-
gationswert WD max gilt:

> w(Ss)- (max ges - gs)

s=1

Je ndher die a priori-Wahrscheinlichkeit eines Umweltzustandes bei 1 liegt,
desto niedriger ist der Delegationswert.

Im Delegationswertkonzept gilt die Annahme, dass die Zielfunktion und die
Wahrscheinlichkeitsfunktion des potenziellen Entscheidungstragers vom kiinf-
tigen Umweltzustand stochastisch unabhangig sind.




wahr falsch

Im Fall von ,hidden characteristics” sind das Verhalten oder die Merkmale
eines Agenten feststehend und dem Prinzipal ex post unbekannt.

Die Abhédngigkeit von Kooperationspartnern bildet die Ursache von sog. ,Hold-
up”“-Situationen.

Aufgabe 2: Delegationswertkonzept 30 Punkte

Eine risikoneutrale Instanz steht vor einem Entscheidungsproblem, das durch folgende Ergebnismatrix
abgebildet werden kann:

51 S2 S3
A1 60 40 140
Az 120 60 90
As 70 70 70

Tabelle 1: Ergebnismatrix

a) Ermitteln Sie die von der Instanz gewdhlte Alternative, sofern sie alle Umweltzustinde gleichwahr-
scheinlich einschatzt! Uberpriifen Sie dabei die Ergebnismatrix zunichst auf mogliche Vereinfachun-

gen! 4 Punkte




Die Instanz erwagt die Delegation des Entscheidungsproblems an einen Entscheidungstriger, dessen
Prognosefunktion we(Ss|L) sie gemdaR Tabelle 2 einschitzt. Tabelle 3 bildet die bedingten Wahr-

scheinlichkeiten der Instanz fiir das Vorliegen der moglichen Informationsstrukturen L des Ent-

scheidungstrdgers ab.

S1 Sz Ss
L 0,2 0,2 0,6
L2 0,05 0,9 0,05
La 0,7 0,1 0,2

L1 L2 L3
S1 0,3 0,4 0,3
S2 0,1 0,5 0,4
Ss 0,7 0,1 0,2

Tabelle 2: we(Ss|Li)

Tabelle 3: w(Ls|Ss)

Weiterhin vermutet die Instanz, dass der Entscheidungstrager eine persdnliche Priferenz fiir die Al-
ternative As hat und seine Entscheidung entweder auf Basis der Gewinnmatrix (a) oder (b) trifft:

S1 S2 S3 S S2 Ss
A 60 40 140 A1 60 40 140
Az 120 60 90 Az 120 60 90
As 70+15 70+15 70+15 Az 70+100 | 70+100 | 70+100

Gewinnmatrix (a) [Zielfunktion Z1]

Im Urteil der Instanz gilt w(Z:) = w(Z2)=0,5.

b) Bestimmen Sie den maximalen Delegationswert!

Gewinnmatrix (b) [Zielfunktion Z2 ]

3 Punkte




¢) Bestimmen Sie die entsprechende p(Ae|Ss)-Matrix und berechnen Sie den Wert der Delegation!
Geben Sie explizit die von Ihnen definierten Determinantenkonstellationen an! 23 Punkte




Aufgabe 3: Anreizsysteme 30 Punkte

a) Erlautern Sie anhand eines Beispiels, warum bei Anreizsystemen von Kriteriums-Anreiz-Relationen
und nicht von Kriteriums-Anreiz-Funktionen zwischen der Menge der Anreize und der Menge der
Kriterien gesprochen wird! Grenzen Sie beide Begriffe voneinander ab!

(4 Punkte)




b)

Erldautern Sie die Effizienzbedingungen von Anreizsystemen! Verdeutlichen Sie jeweils den Bezug
dieser Bedingungen zu den einzelnen Elementen des Anreizsystems! (18 Punkte)
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c) Skizzieren Sie unter Nennung von Beispielen die Grundtypen von Situationen mit asymmetrischer
Information! Gehen Sie hierbei auf das Verhalten und die Merkmale der Agenten ein! Worin liegen
die Ursachen fur diese Situationen und was sind jeweils sinnvolle Kooperationsdesigns?

(8 Punkte)
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ENDE!
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